



哈尔滨旅拍短视频超几十万条，粉丝点赞更是数以亿计

搭上冰雪快车 哈尔滨旅拍“加速跑”

□本报记者 万佳/文
王东/摄

距第一条哈尔滨“俄罗斯公主”短视频上线已有一个月时间，目前此类旅拍短视频超几十万条，粉丝点赞更是数以亿计。凭什么哈尔滨“俄罗斯公主”旅拍火爆出圈？“因为哈尔滨旅拍是在冰雪经济的强大背景下应运而生的，再加上哈尔滨获得2025年亚冬会举办权，除了官方大力扶持，哈尔滨市民化身冰雪宣传员，有这么多流量加持，哈尔滨已然跻身全国一线旅拍城市行列。”黑龙江省冰雪产业研究院院长张贵海说，搭上冰雪经济快车，哈尔滨旅拍产业一定会快速发展起来，并将成为哈尔滨冰雪经济的又一大亮点。

“在龙江旅拍基地，有来自全国的旅拍高手，有专业的选片、修片中心，有专业的装造师，有专业的宣传推手……再加上哈尔滨丰富的旅拍资源，哈尔滨旅拍一定会越来越好。”摄影师王阳说。



“俄罗斯公主”扎堆拍摄。

借冰雪经济强势 引爆哈尔滨冰雪旅拍市场

摄影师大伟哥发现哈尔滨热度居高不下是从11月初哈尔滨下第一场雪后开始的。“那时候打开抖音等短视频平台，随便就能刷到个下雪的视频。”大伟哥说，哈尔滨的欧式建筑、气势磅礴的冰雪景观，这是其他地方无法比拟的。那些到哈尔滨看冰雪的南方游客尤其是年轻女孩子，肯定要体验一把冰雪女王的感觉的。敏锐捕捉到市场变化的大伟哥11月10日就带来团队赶赴哈尔滨，抢占市场先机。

摄影师王阳认为，今年哈尔滨“俄罗斯公主”火起来，最主要原因是哈尔滨冰雪旅游热度大，游客来哈尔滨不仅可以玩冰赏雪，还可以“深挖”城市文化。

“在哈尔滨的上百家旅拍机构来自全国各地，每个机构都会通过短视频等形式宣传，一个优质视频的点击量能够破百万甚至上亿，加上他们的粉丝量从几千人到几百万人不等，利用矩阵效应引流，通过他们的传播，从另一个角度宣传推广哈尔滨冰雪旅游。”黑龙江金天阳精品管理有限公司总经理张伟说。

旅拍营销服务专业化 留住每一个潜在客户

专业化的旅拍不仅要有一流的摄影、造型，更要有专业化的营销留住每一位潜在客户。从刷到短视频留言，到预定拍摄套餐，前后会有三到五名工作人员分工明确地来跟客户沟通。

只要刷到一条有关哈尔滨旅拍的视频并完整观看完，那么接下来会有越来越多的哈尔滨旅拍视频不断推送过来。王阳说，“这就是流量密码，根据客户需求推送相关内容，不断推送的目的就是为了让潜在客户下单，为了最大范围锁定潜在客户，因此许多摄影工作室往往会在各大平台矩阵式投放短视频作品。”

从业
者
说

为了避免哈尔滨走“延吉公主”工作室泛滥低价倾销的老路，许多摄影师建议文旅部门应当出台相应的管理措施，规范市场管理。“延吉旅拍到最后就是打价格战，大家谁也赚不到钱，把价格压得很低，出片质量和服务质量自然也下降。”大伟哥说，“我已经把延吉的门店关掉，专心做哈尔滨市场。希望政府部门适当管控一下旅拍市场，避免延吉旅拍的前车之鉴。”

美美的公主照。



摄影师指导动作。



部分图片由受访者提供

大伟哥最早在抖音上发布短视频，之后又在微信视频号发布作品。到哈尔滨之后，又火速注册了“在哈尔滨的摄影师一大伟哥”“一木旅拍”等账号。王阳团队在各个平台上共有22个短视频账号，公司剪辑组负责剪辑不同风格类型的短视频并推送到各个视频平台，播放量每天在千万甚至亿级。

如何能精准抓取这千万级的流量并转化成商机呢？“公司推广部专门负责变现。”王阳说，推广部中有一组投流手，他们是专门在小红书、抖音、微博等平台上推广，这个团队的目标就是花钱，一年累计推广费用在六百万元左右。

旅拍的专业性还体现在服装造型上，“我们工作室的公主、女王服饰都是定制的，造价从三千元到上万元不等，是从南方生产厂家采购，最贵的一套三万八，马上就要到货。”摄影师“嗨军哥”说。

由王阳团队运营管理的龙江旅拍基地数码和修片中心占地上百平方米，员工近200名。“把选片和数码后续服务板块统一做成专业化的服务模式，让服务更加专业，出片质量更高。”王阳说，“这样的话，在哈尔滨的所有旅拍团队只需要做好装造和拍摄工作，后期服务都可以由我们来完成。”

创新主题跨界合作 旅拍还可以这么玩

最近这几天，“嗨军哥”又开辟了哈尔滨冬日旅拍的新战线——“雪地马场公主”。通体黑色的大马配上黑色的大翅膀，“黑色系公主”骑在马背上，主打一个超强气场。王阳团队则直接把高头大马搬到了建筑艺术广场，让“公主”和“女王”们牵马巡游。

哈尔滨不是没有旅拍资源，而是一直缺少慧眼。许多摄影师都看好哈尔滨旅拍，他们认为哈尔滨只要有冰雪资源、有异域风情、有源源不断的客流，旅拍就会一直火下去。大伟哥说，索菲亚教堂一年四季都可以拍，冬天有冬天的韵味，夏天有夏天的风情。

作为千万级人口的大城市，哈尔滨旅拍

本地摄影机构跃跃欲试 强强联手推陈出新

之前哈尔滨旅拍市场一直不温不火，本地摄影机构没有挖掘出本地旅拍亮点，反而让更有旅拍经验的外地团队创作了“俄罗斯公主”系列并抢占了市场先机。如今，大量拍摄人才云集哈尔滨，通过他们的口碑相传，会有更多专业人才落地哈尔滨，同时促进本地摄影行业加速转型。

哈尔滨“俄罗斯公主”一炮走红后，幕后主创大伟哥俨然成了网红。这几天，大伟哥经常接到哈尔滨本地摄影同行的电话，他们都表示想一起做旅拍。此外，太阳岛风景区、旅行社等机构也给大伟哥发来邀请，邀请他带团队到省内其他景区景点拍摄。大伟哥说，“我现在陆陆续续在招人，其中肯定会有本地从业者。我第一次来哈尔滨，对哈尔滨其他文旅资源都不熟悉，正好能借助本地人才了解更多可拍摄的文旅资源，开拓新的旅拍主题。”随着订单越来越多，王阳团队也在考虑从本地新招一部分有经验的摄影师、化妆师统一进行培训，填足市场。

**龙年游冰城
一起迎亚冬**